

# 香港物質誤用情況的質性研究

## 研究摘要

這項研究探討了藥物濫用的複雜問題，涉及上升趨勢和多方面的影響。隨著全球吸毒者數量顯著增加，本研究旨在全面了解香港藥物濫用的模式、特徵和後果。由於報告篇幅較長，研究團隊將研究結果分成六個不同的報告，讓讀者可以根據個人興趣選擇閱讀相關內容。

本研究旨在建立藥物濫用的質性研究，並採用建立的框架收集數據。通過採用五個階段的藥物濫用框架，研究著重於不斷循環的藥物使用過程，包括開始、持續、治療、復發和戒斷。研究除了探討藥物濫用的模式、特徵和後果，研究團隊還專門調查隱蔽的藥物濫用、大麻使用、毒品交易及網上毒品交易和次文化。

本研究採用了三角測量法，包括系統的文獻回顧、個別和小組訪談及網上民族誌研究。這種方法確保對藥物濫用現狀有全面了解。系統的文獻回顧涉及 334 份相關文章，而訪談（127 次）和參與網上平台（484 個）提供了深入的質性數據。研究包括 127 名參與者：20 名前線從業員和執法人員（11 名男性，9 名女性）及 107 名吸毒者和販毒者，以男性為主（62.6%），年齡在 20 至 29 歲之間（57%）。69%的吸毒者在 19 歲或之前開始吸毒，吸毒者具有中學或大專教育程度分別為 55.4%及 44.6%，而他們的就業狀況各有不同。

研究結果顯示了藥物使用的多面性，例如，流行的濫用藥物、對健康的影響、世代的差異、藥物獲取的途徑、對藥物態度的變化和對執法的挑戰。通過檢視五階段框架的每個階段，本研究向決策者和服務提供者提供了寶貴的見解，以制定針對性的預防、治療和支持策略。

研究結果中詳細列出了毒品交易的運作和受訪者參與毒品交易的誘因，突顯出了這些毒品交易網絡的適應性以及執法人員在處理這一根深蒂固問題方面的挑戰。研究結果還強調了由於網上平台的發展，毒品交易格局的轉變，影響了吸毒行為和監管的方法。另外，大麻的使用對香港的零容忍政策構成了持續的威脅。受到了更多的公開討論影響，年青人對吸食大麻的接受程度變得更高。

本研究調查了隱蔽藥物濫用的趨勢，包括私人場所以及隱蔽吸毒者的性質和模式，結果顯示需要更多對這現象的介入措施。此外，本研究亦發現性少數群體濫用藥物的原因和模式，與其他吸毒者不同，需要更針對性的支持和介入措施。

此外，本研究還為研究人員和前線人員製作了一本使用訪談指南和進行質性研究與分析的手冊，以進行吸毒者的質性數據收集。該手冊包括了使用構建的訪談指南、理論背景、質性研究的合理性和實用的數據分析技術的全面信息。

總結來說，基於吸毒者、販毒者和前線人員的回應，分析檢視了藥物使用與香港社會經濟和文化結構之間錯綜複雜的關係，提供了寶貴的見解。本研究強調了重要的藥物濫用趨勢，例如青年早期接觸藥物的令人擔憂的增長、持續的藥物濫用次文化、科技發展對藥物濫用的影響、隱蔽濫用趨勢和毒品交易問題。儘管有嚴格的執法措施，吸毒者的適應能力和對大麻等藥物看法的變化，顯示了持續研究和政策努力的必要性，以應對這些不斷變化的挑戰，並支持受影響的吸毒者。